

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴

珠海驻茂名市电白区岭门镇工作队探索高质量发展之路

产业循环联农带农 富企更不忘富民

加大消费帮扶,推动产品销往珠三角;搭建政银企沟通平台,强化服务;种养加结合,形成循环全产业链发展……日前,新快报记者从珠海驻茂名市电白区岭门镇工作队(下称“工作队”)了解到,工作队通过优化产业循环、深化联农带农等发展模式,一方面加大扶企强企力度,一方面强调联农带农,促进更多贫困户和村集体增收,打破了“富企不富民”的产业帮扶困局,为推动乡村振兴和百县千镇万村高质量发展闯出了自己的新路。

■采写:新快报记者 曾贵真
通讯员 伍天衡



■岭门镇向贫困户免费发放有机肥等生产资料。



■驻
岭门镇
工作队
队长黄灶
涛和企业负
责人查看花生
油粕。

●扶企强企 两年推动近300万产品销往珠三角

“发展产业关键要考虑三方面,第一是能否扶持企业壮大,第二是能否带动壮大村集体,第三是能否联农带农发展。”驻岭门镇工作队队长黄灶涛是一个有着十几年基层工作经验的“老帮扶人”,从扶贫双到、脱贫攻坚到乡村振兴,他一直都奋斗在帮扶一线,对产业发展有着深入的研究和丰富实践。黄灶涛介绍说,驻镇帮镇扶村两年来,工作队按照这个发展思路加大产业振兴的步伐,突破了“富企不富民”的产业帮扶困局,实现了企业、村集体、脱贫户的共生共赢。

“普通农户缺资金、缺平台、缺经营思路,很难自己发展得好。”黄灶涛告诉新快报记者,农村要发展,关键还是要引导有实力的企业落地并加大扶持力度,充分利用其带动作用。

新快报记者了解到,为了发展产业,驻岭门镇工作队每周会走访摸查全镇特色产业资源,动态掌握企业经营发展需求,对70余家企业上百种特

色农产品进行筛选梳理,把农业致富带头人、重点涉农企业、消费帮扶产品、企业经营需求等纳入了产业信息数据库。工作队还投入珠海组团帮扶单位自筹资金10万元、企业自筹资金10万元,分别在岭门镇和珠海市建设消费帮扶展示厅,吸纳全镇乃至周边地区特色产品上架宣传展示。统一包装设计,严格把控质量,优化售后体系,初步树立了“山水岭门”的地域标识品牌形象。同时,通过单位团购、平台代售等方式广泛开展消费帮扶,两年内推动近300万元特色产品销往了珠三角地区,销售端的畅通进一步带动了企业的良性发展。

新快记者在采访中了解到,工作队主动对接岭门镇各职能部门、农行、保险公司及全镇18家涉农重点企业,搭建起了岭门镇政银企沟通服务平台,形成支持乡村特色产业发展的强大合力。截至目前,平台累计登记企业反馈的供水供电、农田旱涝、鸟雀侵

扰等问题23个,其中解决落实9个、专人跟进14个;协助企业落实金融贷款700万元;成功协助申报市级重点农业龙头企业1家、珠海特色产业基地2家。



■驻岭门镇工作队建设消费帮扶展厅。

●联农带农 盘活一个基地 带动142户脱贫户

值得一提的是,驻岭门镇工作队还形成了“优化产业循环”的产业帮扶模式。对于在产业信息数据库中登记在册的企业,实行统一采购农资,降低生产成本,并为相关企业提供土壤检测、技术培训等服务,有效稳定了产品品质。另一方面,整合加工、分拣、仓储等配套资源,科学配置田头智慧小站,动态调度电商货车冷库,鼓励企业共建共享配套设施。“对于产业帮扶的企业,我们都要求其签订协议,联农带农、壮大村集体。”黄灶涛说,例如通过组织种养基地、加工车间与消费帮扶展厅签订三方合作协议,推动形成了种养加结合、畜果肥循环全产业链,联农带农发展。

弘和花生油生产基地原本只是一个加工作坊,在工作队投入100万元帮扶资金帮扶下,建设了两条半自动的生产线,基地产能从日产花生油1000斤提升至6000斤。下一步,该基地有望形成第三条生产链,每日产能提升至1万斤左右。

工作队介绍说,作为“回报”,基地每年要以经营效益分红的形式拨付5万元,交由镇里统筹,用于壮大经济薄弱村的集体经济。同时,连续5年每年免费提供价值20万元的花生油粕,作为优质饲料和肥料带动脱贫户及有需要的产业基地种植、养殖。而相关产业基地和其他在消费帮扶活动中受惠的企业,均需按照协议通过积分超市、爱心捐赠等方式反哺至缺乏劳动力或土地的脱贫户。截至目前,弘和花生油生产基地已发放花生油粕6万余斤,带动142户脱贫户和8家产业基地投入生产,相关受惠基地和企业则在工作队组织下累计反哺捐赠约20万元至村镇及脱贫户,将产业发展的红利引导至最需要的地方。

广州开放大学再为平远培养优秀乡村振兴人才

授课+现场教学,50名学员将在广州接受为期一周的综合“充电”

9月18日,在广州开放大学、驻梅州市平远县大柘镇帮扶工作队(下称“驻大柘镇工作队”)等的大力支持下,梅州市平远县乡村振兴人才综合素质能力提升培训班在广州开放大学开班,来自平远县的产业村长、新认定乡村振兴人才、乡村工匠等50名学员,将在这里接受一周的综合培训。新快报记者了解到,这并不是广州开放大学第一次为平远县培养人才,助力乡村振兴。

■采写:新快报记者 曾贵真
■摄影:新快报记者 邓 迪

本次活动由梅州市平远县委组织部、平远县人力资源和社会保障局主办,广州开放大学、平远县乡村振兴人才驿站承办,驻大柘镇工作队协办。

广州开放大学是结对帮扶平远县大柘镇的单位之一,在培训班开班仪式上,广州开放大学副校长孙彬代表学校对来自基层第一线的学员表示欢迎,他表示,学校为此次培训做了精心准备,将全方位支持学员们进行多方位的学习。

乡村振兴,人才是关键。平远县人才就业服务中心主任陈宗敏在发言时



■9月18日,梅州市平远县乡村振兴人才综合素质能力提升培训班开班仪式在广州开放大学举行。



表示,乡村振兴人才培育重在引育、搭平台、优服务,广州开放大学根据平远县的实际需求与特点,量身定制了这次培训课程,目的是帮助平远县乡村振兴人才开拓思路和视野,提升综合能力,为更好实施“百县千镇万村高质量发展工程”提供坚实的人才保障。他要求学员们注重学用结合。“希望大家把培训课程当作求知解难、开阔视野的难得机会,学深悟透,把好的做法、先进的理念带回平远生根开花。”陈宗敏充满期待地说。

“第一节课,让我们来学习新思想,

共同探讨如何推进乡村集体经济高质量发展。”开班仪式后,来自广东财经大学马克思主义学院的杜奋根教授就开始为学员们授课。新快报记者了解到,为期一周的培训内容非常丰富,广州开放大学不但邀请了多所高校的专家教授、广州的村党支部书记授课,还组织他们到粤旺种业研究院、天河区高新技术产业中心、天河区科技研发中心等地进行现场教学,干货满满。“我之前没有参加过类似的培训,这次机会难得,能来广州参加培训,还是蛮期待的。”来自平远县泗水镇的学员、

产业村长龙国青对新快报记者说。

新快报记者了解到,广州开放大学已不止一次为平远县培养人才,上一次是在今年5月29日-6月2日,为平远县培训30名家政精英,受到了当地有关部门和学员的好评。

广州市协作办公室副主任陈震,广州对口帮扶协作梅州指挥部办公室副主任,广东梅州高新技术产业园区党工委委员、管委会副主任包瑾钧,驻大柘镇工作队队长韦维等出席开班仪式,广州开放大学乡村振兴学院院长李霖主持。